

# 再传唤 要答辩 起争执

## 尹锡悦相关调查陷僵局,政治风波持续发酵

目前,关于韩国总统尹锡悦发动紧急戒严“内乱罪”嫌疑的调查,以及韩国宪法法院对于韩国国会提出的总统弹劾案的审理正在同步进行中。作为“戒严事态的总负责人”,韩国已遭弹劾的总统尹锡悦16日再次受到韩国检察机关传唤;而韩国朝野政党17日就代行总统职权的国务总理韩德洙能否任命宪法法院法官又起争执。时隔8年,韩国再次进入弹劾总统时间,弹劾案能否在宪法法院顺利通过,对韩国政局走向又会有怎样的影响?

综合新华社、央视



17日,抗议者举着“逮捕叛乱者尹锡悦”的标语牌,呼吁罢免尹锡悦 视觉中国供图

### 再传唤:尹锡悦不予回应

据韩国媒体17日报道,韩国检察机关负责调查“12·3紧急戒严事态”的特别调查本部16日再次传唤尹锡悦,通知他21日到案接受调查。目前,尹锡悦仍未予以回应。

据韩媒报道,特别调查本部16日的传唤通知指称尹锡悦是“戒严事态的总负责人”。此前,检方11日以涉嫌内乱和滥用职权为由,首次传唤尹锡悦,要求其15日上午10时到案接受调查。但尹锡悦未予回应。

除检察部门外,韩国警方、军方以及高级公职人员犯罪调查处组成的联合调查机构“共同调查本部”,16日也试图通过上门访问以及邮寄的方式,向尹锡悦方面传递传唤通知书,但无一例外也都遭到尹锡悦方面的拒绝。

针对尹锡悦的调查目前陷入僵局,韩国现在有权力进行调查的机关都在展开调查,但尹锡悦则是关门不理,聘请律师团准备应对未来的弹劾以及司法调查。

有分析指出,尹锡悦不可能一直采取回避态度,调查机关也有可能对其采取强制措施打破僵局。

### 要答辩:公开辩论将到场

据韩联社报道,尹锡悦方面17日表示,如韩国宪法法院举行公开辩论,尹锡悦将到场陈述立场。此前,韩国宪法法院要求尹锡悦在23日前提交有关弹劾案的答辩。

韩国宪法法院16日确认,现有6名法官体制可以对总统弹劾案开展听证和审理,将于27日举行弹劾案首场听证会。听证会将公开举行,当事人可以不出席。宪法法院将在听证会结束后另行敲定正式庭审辩论日期。

记者17日获悉,尹锡悦辩护律师团表示,尹锡悦内乱罪不成立,将在法庭上“展开斗争”。

参考朴槿惠当时被弹劾的情况,在法庭辩论展开之前,预备庭可能将召开数次。此后是法庭辩论阶段,直至最后宪法法院经投票对弹劾案作出最终判断。

### 起争执:他能否任命法官

关于宪法法院裁判官的人员配置,目前也是韩国舆论关注的焦点之一。据韩国媒体17日报道,韩国朝野政党就代行总统职权的

国务总理韩德洙能否任命宪法法院法官发生争执。

韩国宪法规定,通过弹劾需要6名法官赞成。全员应为9名法官的宪法法院目前只有6人。韩国宪法法院16日召开新闻发布会说,现有6名法官体制可以对总统弹劾案开展听证和审理。

如果是6人,就需要全员同意,弹劾案才能通过;如果是9人,6人以上同意弹劾案就将通过,因此宪法法院裁判官是6人还是9人,对于弹劾案的审理以及最终的结果将产生重大影响。

报道说,韩国执政党国民力量党院内代表权性东17日表示,韩德洙在弹劾案审理作出裁决前不能任命新的宪法法院法官。他认为,代行总统职权者在总统缺位时可以任命宪法法官,在总统停职时不能任命。

韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大随后表示,宪法法院应以9人体制审理总统弹劾案,权性东的说法“毫无根据”。

据韩国媒体报道,共同民主党正推进于23日至24日对目前空缺的3名宪法法官候选人召开人事听证会,并于30日举行国会全体会议,表决任命动议案。

## 政要们的麻烦事

美国

### 法院拒绝撤销特朗普“封口费”案裁定

美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚16日作出决定,当地一个陪审团此前对美国当选总统特朗普在“封口费”案所作的有罪裁定依然有效,拒绝撤销这一裁定。

梅尔尚表示,虽然美国联邦最高法院在7月1日的裁决中认定美国总统就其履职行为享有广泛的豁免权,但这并不意味着特朗普在“封口费”案中的有罪裁定应该被撤销。曼哈顿地区检察官针对的是特朗普的个人行为,不是其作为总统的官方行为,因此他不享有豁免保护。

此外,就以特朗普已成为当选总统为由撤销这一有罪裁定的另一个请求,梅尔尚还未作出决定。

一个由12人组成的陪审团在5月30日裁定,特朗普为隐瞒2016年美国大选期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,所涉及的34项刑事指控成立。按照有关法律,特朗普最多面临4年刑期,但有可能获准缓刑或缓刑。

据新华社

德国

### 未通过信任投票,朔尔茨前景难料

在16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中,总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国《基本法》,在此情况下,总统可在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。

分析人士指出,朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部矛盾总爆发的结果,他选择主动发起信任投票或有触发提前大选以寻求连任的政治考量。但在德国各党派力量均不够强大的形势下,未来德国政坛走向充满不确定性。

举行此次信任投票的动议由朔尔茨11日正式向德国联邦议院提出。联邦议院共有733名议员,朔尔茨必须获得超过半数即至少367名议员信任才能继续执政。在16日举行的投票中,仅有207名议员投下信任票。

各方对朔尔茨无法通过信任投票早有预料。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟(基民盟)的协商结果,新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。

事实上,自三党执政联盟破裂后,德国各党派就已经进入竞选阶段。德国电视一台11月的调查显示,超五成德国人支持提前举行大选。

关于朔尔茨为何明知信任投票不可能通过还要主动发起,有分析指出,继续领导少数政府勉强执政不仅无法在联邦议院推进重大立法,反而会消耗朔尔茨的政治资本。三党联盟瓦解后,朔尔茨所在的社民党支持率反而有所回升。通过发起信任投票触发提前大选,或许是朔尔茨为寻求连任走出的一步。

据新华社

加拿大

### 财长辞职,特鲁多面临下台呼声

加拿大副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰16日宣布辞去内阁职务,理由是她与总理贾斯廷·特鲁多就如何应对美国关税威胁等议题存在分歧。弗里兰近期多次公开表示,加拿大将强势回应美国当选总统特朗普可能加征关税。

按外媒说法,弗里兰意外请辞恐致支持率本已低迷的特鲁多“官位不保”。

弗里兰称,她与特鲁多数周来对什么是加拿大的“最佳前行道路”存在分歧,包括如何应对特朗普威胁上任后将加拿大全部产品征收25%的关税。

弗里兰认为,特朗普的关税威胁让加拿大面临严峻挑战,加拿大“必须保持财政储备以应对可能到来的关税战争,也意味着要摒弃代价高昂的政治噱头”。

按多家外媒说法,所谓“代价高昂的政治噱头”指弗里兰近期反对特鲁多主推的财税政策,包括在为期两个月的圣诞节购物季内免征销售税,以及向绝大多数加拿大人一次性发放175美元。有分析师将这些政策称作“拉拢选民的最后一搏”,弗里兰认为这些政策可能导致加拿大联邦政府赤字逾越上限。

多家外媒评述,弗里兰被视

作特鲁多的忠诚盟友和得力干将,她的辞职“令人意外”。

多家外媒报道,弗里兰辞职是对特鲁多政府的重大打击。内阁要员公开决裂,凸显特鲁多政府内部就如何应对特朗普及他领导的美国政府意见不统一。特鲁多的支持率因近年来加拿大经济萎靡、住房危机和物价高涨等因素而走低。

据法新社报道,特鲁多支持率眼下落后保守党领导人普瓦列夫尔20个百分点,后者自9月以来已三度尝试把特鲁多拉下马。

甚至在执政党自由党内部,不少人也不满特鲁多的执政表现,希望他自行辞职。特鲁多本人则坚持继续出任总理。

据路透社报道,弗里兰辞职同一天,加拿大住房部长肖恩·弗雷泽以家庭原因为由宣布辞职。迄今,另有6名部长或辞职,或表示不寻求连任。

加拿大下届联邦众议院选举应于明年10月前举行。自由党目前依靠新民主党的支持而得以维系少数派政府,但新民主党在联邦众议院的领袖彼得·朱利安16日说,特鲁多如果不辞职,该党不排除明年年初对他发起不信任投票动议。

据新华社

### 国际观察

## 再度弹劾总统 政治混乱加剧

17日下午,尹锡悦代理律师方面称,目前“很难说”21日尹锡悦是否会出面,弹劾案审理以及涉“内乱罪”嫌疑的司法程序不能同时进行,并表示目前多个调查机关都在展开调查,调查结构需要调整。

对此,有韩国法学界评论指出,弹劾案审理和涉“内乱罪”嫌疑司法程序并行并无法律问题,弹劾案审理具体进程将由韩国宪法法院

视情况决定。此外,尹锡悦代理律师方面表示,关于调查机关传唤调查一事,将整理意见之后于数日内对外公布自身立场。

8年前,朴槿惠弹劾时,宪法法院用了3个月的时间给出最后结论,此次由于事关重大,韩国宪法法院表示将优先并从速、公正审理尹锡悦弹劾案。

外界猜测,最早明年2至3月

间弹劾的结果就有可能出炉。但显然,在最终结果出来之前,韩国政坛的混乱恐怕会一直持续下去。

弹劾案通过,韩国国会提前举行大选,政治版图将进行一次新的洗牌;弹劾案不通过,尹锡悦恢复职权,韩国政治也难免经历一场巨大的风波。

从目前情况看,政治斗争和混乱将持续影响韩国社会。

## 他信再出山,给安瓦尔当私人顾问

现代快报讯(记者 潘文军)当地时间12月16日,马来西亚总理安瓦尔任命泰国前总理他信为私人顾问,在马来西亚2025年担任东盟轮值主席国期间提供建议,东盟今年的轮值主席国是老挝。

当天,安瓦尔与到访的泰国总理,也是他信的小女儿佩通坦进行了会晤,随后安瓦尔在双方联合新闻发布会上宣布了这一决定。

安瓦尔说:“我已同意任命他信为我的东盟主席国非正式顾问,同时我将以非正式形式任命一个来自东盟国家的专家组成的团

队。”他补充说,这项任命由马来西亚提出,得到了泰国政府的同意。安瓦尔还透露,这个团队的成员除了他信,还包括新加坡前外交部长杨荣文等人。

现年75岁的他信曾在2001年至2006年间担任泰国总理。2006年9月,泰国军方发动政变,他信被迫辞职流亡海外。2023年8月,他信结束流亡生涯返回泰国,因与腐败和滥用权力有关的指控遭到拘捕。由于健康方面的原因,他信在医院里度过了6个月,今年2月获得假释。8月17日,泰国发布皇

家赦免令,处于假释状态的他信获得赦免。

安瓦尔和佩通坦会晤后发表的联合声明称,泰国和马来西亚将研究联合开展旅游活动以振兴旅游业的可能性,并承诺加快深化边境关系。

据悉,泰国正在推行类似欧盟申根地区的旅游计划,只需一张签证即可在泰国、马来西亚、越南、柬埔寨、老挝和文莱这六个国家之间旅行。马来西亚总理虽然表达了对这一计划的支持,但说还需要更多的讨论和研究。